

一堂既好玩又长知识的非遗课

“老师，我的熊猫耳朵怎么总掉呀？”“快看！我给熊猫捏了根竹子当零食！”近日，火星街小学百郦湾分校二年级(2)班的教室里，此起彼伏的欢呼声盖过了下课铃，戴沐霖同学的家长带着面塑手艺走进课堂，用一块彩色面团，给同学们上了一堂既好玩又长知识的非遗课，让“指尖魔法”与“匠心传承”撞出了满教室的快乐火花。

1 一块面团里藏着“大秘密”

“大家平时见的面团，是不是都用来做馒头、饺子呀？”课堂一开始，戴沐霖家长就抛出个小问题，瞬间抓住了同学们的注意力。小手们齐刷刷举起来，有的说“我妈妈用面团做过花卷”，有的喊“我吃过小猪形状的包子”，教室里像开了场热闹的“面团故事会”。

戴沐霖家长笑着揭晓答案：“今天咱们的面团，是用来‘变魔术’的！”她一边展示五颜六色的面塑材料，一边讲起面塑的小知识，从古代艺人走街串巷捏面人，到现在成为国家级非遗，再到面团要怎么揉才不裂、颜色怎么调才好看，同学们瞪着圆溜溜的眼睛，歪歪扭扭记下“面团小笔记”，仿佛在解锁一个全新的“艺术世界”。

“光说不练假把式，现在给大家

变个‘熊猫戏法’！”戴沐霖家长话音刚落，就拿起一块白色面团，手指轻轻一搓，面团就成了圆滚滚的“小皮球”；再取一点黑色面团，捏成两个小半圆，往“皮球”上一粘，熊猫的耳朵瞬间就有了模样！

最让人惊叹的是做熊猫眼睛：她用小工具在白色面团上压出两个小坑，把黑色面团填进去，再点上一点点白色做“高光”，原本平平无奇的面团，突然就有了“灵气”。短短三分钟，一只憨态可掬的小熊猫就躺在了手心，圆滚滚的身体、黑亮亮的眼睛，仿佛下一秒就要爬起来吃竹子。

“哇！太神奇了吧！”“老师你是魔法师吗？”同学们忍不住凑到讲台前，小脸上满是崇拜，教室里的掌声一波接着一波，连窗外路过的老师都被吸引了进来。



2 小匠人捏出“专属熊猫”

“现在轮到大家当‘小匠人’啦！”同学们迫不及待地拿出提前准备好的面团，撸起袖子开始“创作”。戴沐霖家长手把手教大家：“先把白色面团揉成圆，这是熊猫的头；再揉一个大一点的圆当身体，记得要轻轻捏，别把面团捏扁啦！”

有的同学学得有模有样，捏出的熊猫胖乎乎的，还特意给熊猫“穿”了件粉色的小衣服；有的同学脑洞大开，给熊猫捏了长长的尾巴，还在旁边放了一块“小蛋糕”，还有的同学不小心把熊猫耳朵捏掉了，急得差点哭。

教室里满是面团的清香和同学们的

笑声，每个人都全神贯注，眼里只盯着自己的“作品”。当一只只形态各异的小熊猫摆在课桌上时，同学们都举着自己的作品四处炫耀，骄傲的小表情像得了满分一样。

“原来面团能变成这么好看的艺术品！”“我以后还要学捏面人！”同学们的话里满是期待。戴沐霖家长说：“希望通过这堂课，让非遗离孩子们近一点。”班主任表示，这样的“家长进课堂”活动太有意义了，既拉近了家庭和学校的距离，又给同学们的成长添了一抹“传统文化的色彩”。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏

充满活力的特色室内操



为丰富校园文化生活，近日，草场街小学成功举办“缔造完美教室”特色室内操比赛。各班级以饱满的热情、独特的创意，将班级文化与运动活力深度融合，呈现了一场别开生面的校园风采盛宴。

奔流新闻·兰州晨报记者 裴强 摄

“让师生过一种幸福完整的教育生活”

10月22日上午，由兰州市城关区教师发展中心、兰州市城关区清华小学、张玉香语文名师工作室主办的“大思政铸魂育人·新教育领航课堂”融合教研暨试点校推进活动，在清华小学举行。本次活动以“让师生过一种幸福完整的教育生活”为初心，通过“试点校成果汇报+融合教研示范课+专家引领专题报告+实践活动展示”四维一体的形式，生动展现大思政与新教育融合的实践图景。

活动伊始，清华小学张玉香校长带大家全面了解学校在“新教育课堂改革与大思政教育融合”中的实践路径与丰硕成果。任佳芮老师带来“互相尊重、守望相助”融合教研示范课《中华民族一家亲》，任老师从“教师主导”到“师生

共生”的课堂生态重构，以及大思政元素有机融入学科教学的巧妙方法，助力参会教师提升大思政育人与专业教学能力。

清华小学吟诵社团学生、红色宣讲团成员、戏曲社团学生依次带来精彩展示。童声吟诵《蒹葭》，唤醒千年诗意；“红色宣讲团”的小小宣讲员们，带着对革命先辈的崇敬，走进红色历史，用童声传递红色精神；学校的戏曲课程以“大思政+传统文化”为特色，让学生在戏曲中感受文化自信、厚植爱国情怀。在大思政·新教育成果参观环节，孩子们开展了果艺插画、水果拼盘、茶艺、面点制作等丰富多彩的实操活动，将知识与实践巧妙融合。

奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

科考专家引领孩子们“走近珠峰”

为了提高学生的创新能力，进一步提升学生们爱科学、学科学、用科学的意识，10月22日下午，兰州市城关区酒泉路小学举行了2025年度科技月系列活动之科普讲座——《走近珠峰-登山&科考》。

此次活动，中国科学院西北生态环境资源研究院殷秀峰教授为同学们作了《走近珠峰-登山&科考》科普讲座，殷教授为同学们介绍了珠穆朗玛峰的地理位置、地质演化过程、地形与气候等知识的同时，以讲故事的形式阐释了人类登峰的历史过程、科学家们进行珠

峰科考的意义。现场，同学们热情高涨，听得津津有味，殷秀峰讲得酣畅淋漓，趣味横生。他将珠峰科考的亲身经历以视频的方式进行了呈现，大家报以热烈的掌声。殷教授的精彩讲座让同学们看到了中国登山队在攀登珠峰的过程中遇到的艰难险阻和生死考验，更看到了中国登山队坚定的信念、无畏的勇气和顽强的毅力！让同学们明白在人生的道路上无论遇到怎样的困难，只要心怀梦想、坚持不懈，就一定能跨越重重障碍，登上属于自己的“高峰”。

奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

翰墨润童心 书香传经典



10月22日下午，榆中街小学幻化为一片墨香四溢的梦幻之地，“翰墨润童心·书香传经典”百人书写暨首届书法测评颁奖活动启幕。作为兰州市城关区首批书法特色学校，榆中街小学将书法教育纳入日常课程体系，十年如一日地开展“每日一练”“每周一课”“每学期一展”特色教学活动。奔流新闻·兰州晨报记者 裴强